

首次组团

亚洲论坛发出「海南声音」



海南代表团成员在 2009 年年会分论坛上发言。

文\本报记者 胡续发 图\本报记者 宋国强

Hainan Groups

2005 年,海南省政府第一次单独组团参会。从幕后服务到台前发声,海南以一种更加开放、更为积极的姿态,站上论坛大舞台

亚洲论坛落地海南博鳌,博鳌书写了海南的骄傲。但是,在 2005 年以前,海南在论坛年会中承担的角色,主要是服务。如何融入论坛?作为东道地,许多有识之士开始思考,借助论坛这一绝佳平台,展示海南之美,为海南的建设发展争取更多机遇。

2005 年 4 月,海南在参与博鳌亚洲论坛的历史上,重重地写下了一笔。这一年,海南第一次单独组团参加年会,以一种更加开放、更为积极的姿态,站在论坛的大舞台上,发出了自己的声音。

从幕后到台前

以往,论坛秘书处与海南方面分工很明确,秘书处负责大会策划、议程安排、人员邀请和大会赞助等事宜,海南省负责服务保障工作。几年来,论坛服务保障工作日臻完善,论坛影响力蒸蒸日上。然而,海南的许多专家学者、媒体等社会各界发现,论坛上没有海南声音。

“人们迫切希望,海南更加主动更加积极地融入论坛,发出自己的声音。这方面的呼声很高。”省外办国际会议事务处处长陈健娇回忆。

自 2001 年论坛成立起,4 年来,海南已经积累比较成熟的服务保障经验。尤其是 2005 年,海南出台方案,建起年会服务保障长效机制。“服务保障机制的建立,让我们心里有了底,可以承担更多更重要的任务。也让我们腾出更多精力,思考如何利用论坛。”陈健娇说。

海南组团参会,水到渠成。

不过,当海南方面第一次向秘书处提出参会的要求时,秘书处拒绝了。博鳌亚洲论坛是一个非政府、非营利的国际组织,虽永久定址海南,却不能弱化其国际性。但是,海南方面并未灰心,积极沟通,表达意愿。

最终,秘书处同意海南单独组团参会,免交参会费并享有正式代表权利,由海南统一安排上会。于是,一支 25 人的海南代表团,首次出现在 2005 年年会开幕式上。

此后,海南团参会,逐渐形成惯例。海南代表团每年的规模都达四五十人。

亚洲聆听海南声音

朱华友,当年首次参会海南团的秘书长,早在 2001 年论坛成立时,就是服务论坛大军中的一员。

“服务论坛与参加论坛,完全是两种感受。”朱华友体会颇深。这支由省领导、省政府主要经济工作部门负责人以及专家学者和企业界人士组成的海南代表团全体代表,与世界前沿智慧相碰撞,普遍认为开阔了眼界,提高了认识。

在“中国和平崛起与亚洲的新角色”圆桌会议上,时任海南省长卫留成应邀作了热情洋溢的主题发言。他说,南海区域能源合作不但是区域一体化的重要内容,而且将在很大程度上促进区域一体化进程。共同开发海洋油气资源,符合这一地区大多数国家的共同利益。

作为论坛所在地的海南省省长,卫留成在演讲中热情推介着海南:海南在地缘上处于中国大陆从海上通向东南亚的中心位置,优越的地理位置,便捷的海陆交通,迅速发展的石化工业,背靠广大的内地市场,使海南具备了南海油气开发和为南海共同开发作出贡献得天独厚的有利条件;而永久定址海南的博鳌亚洲论坛,完全可以为南海能源合作提供很好的沟通与对话平台。他期待:“在这方面,海南愿意加强与有关国家和地区的合作。”

这是海南首次在论坛上发声,面向亚洲甚至世界,推介海南。

走进博鳌这所学校

交换名片、私下交流、参与讨论……首次参会的海南代表,充分利用论坛资源,奔走在一个个分会场,积极与嘉宾交流互动。

他们身居小镇,享受思想盛宴。《亚洲经济一体化报告》首次推出,秘书长龙永图誉其为“博鳌亚洲论坛成长历程中具有里程碑意义的日子,标志着论坛正式走向成熟”。

他们人在海南,倾听世界声音。德勤、美林国际、瑞典工业联合会、中国国际海运集装箱集团公司、美国 Sybase 等世界各行业商业领袖汇聚,探讨企业治理和企业竞争力;来自亚洲和欧洲 7 国的 8 位部级高官,精彩对话“亚洲经济一体化与经济增长”。

他们心系百姓,研判民生走势。当年,房地产、汽车、3G 产业等民生问题首次登上年会大堂,参与讨论的都是大腕级人物,透露出来的信息观点,与普通大众的生活息息相关。

“每年一次的年会,对于海南代表团来说,是最好的学校,是速成班。”朱华友认为,历届年会的主题,都紧扣亚洲形势,“参会使得我们能够第一时间感知国内外经济形势,拓宽国际化视野。”

深度融入论坛

近在咫尺的论坛资源,如何为我所用,海南一直在探索恰当的途径和方式。

2005 年年会,为了增加海南的知名度,省政府第一次举办图片展。来来往往的中外名流,纷纷驻足观看。海南还制作精美画册《海南风光》,作为礼品赠送给与会嘉宾,让“海南”陪伴嘉宾,走向世界。

从 2007 年开始,海南从秘书处手中接过欢迎晚宴的举办。于是,在微风熏人的万泉河畔,伴着轻歌曼舞,与会贵宾深刻感受到海南的魅力,一系列交流合作意愿在轻松氛围下达成。

2009 年,海南首次主办分论坛“金融危机下的国际旅游业”。6 位重量级嘉宾聚首博鳌,话题关注金融危机下的国际旅游业,聚焦海南全力推进的国际旅游岛建设。

每年,海南都积极组团,主动出击年会,努力深度融入。每年,代表们广交朋友,遍寻商机,为海南鼓与呼。

从这里,世界了解海南,海南认识世界,海南与论坛共成长。